

## ЭКОНОМИКА НЕЗАВИСИМОГО КАЗАХСТАНА: НОВЫЕ ВЗГЛЯДЫ И РЕШЕНИЯ

*Рахман Алианов*

В настоящее время мир живет в условиях всевозрастающего динамизма. Появляются новые сферы жизнедеятельности, рождаются необычные пути решения стоящих задач, но также нарастают и риски, усиливаются вызовы для будущего человечества.

Значимым ответом в условиях нарастающих угроз и проблем стало то, что Казахстан состоялся не только как независимое государство, но и как успешная страна. Формула успеха страны – в единстве народа, его слаженной работе, в мудром руководстве страной, которая за 21 год прошла достойно немало рифов и препятствий. Мы можем многое. Еще недавно страна была неизвестной в большинстве государств мира, а сегодня мы достигли целого ряда показателей мирового значения.

Казахстан играет всевозрастающую роль на мировых энергетическом, продовольственном рынках, создает мощные транспортные коридоры для мировой торговли. Неслучайно именитые рейтинговые агентства присуждают нашей стране почетные места, дают высокие оценки. По данным Всемирного банка, Казахстан вышел на 49-ю позицию в мире по объему экономики, обойдя за последние годы Румынию, Перу, Кувейт, Катар, Украину, Новую Зеландию. И теперь поставлена задача войти в число 30-ти ведущих стран мира. Реальна ли задача? Для этого нашей стране необходимо удвоить объем ВВП, т. е. с нынешних 186 млрд. долл. подняться на уровень

в 332,7 млрд., на котором находится Дания, занимая 30 место. Следует отметить, что задача удвоения ВВП перед страной ставилась президентом страны и достигнута за предыдущие 5 лет.

Кто же занимает 19 мест, отдаляющих Казахстан от намеченного рубежа? Это: Алжир, Пакистан, Чехия, Ирландия, Филиппины, Египет, Нигерия, Португалия, Сингапур, Израиль, Гонконг, Чили, Финляндия, Малайзия, Греция, Венесуэла, Иран, Колумбия, Дания. В этом списке есть страны, которые испытывают серьезные проблемы, и немало сильных игроков.

В чем же отличие этих стран от Казахстана, что вышает их над нами? Если смотреть по минерально-сырьевому потенциалу, то все они вместе не добывают тех 260 млн. т, которые получает Казахстан в год. А о запасах и обеспеченности и речи нет вообще. Преимущество этих стран – в большей доле обрабатывающего сектора, развитости инфраструктуры, сферы услуг. Это: Чехия, Ирландия, Сингапур, Израиль, Гонконг, Дания.

И если бы мы сами перерабатывали только половину добываемого и экспортируемого сырья, то ВВП страны вырос бы не менее, чем в три раза. И поэтому курс, обозначенный на продолжение политики ускоренного индустриально-инновационного развития страны, альтернатив не имеет.

Алматы, который, кстати, по объему ВРП в 36 млрд. долл. занимает 87 место в мире, обойдя 120 стран мира, в том числе все постсоветские государства, кроме России, Украины, Белоруссии и Узбекистана, отводится особая роль в решении новых задач. Необходимо приложить немало усилий в достижении новых, амбициозных целей. Наш город, как сейчас модно выражаться, объективно становится драйвером, или локомотивом нового движе-

ния. И сейчас делается немало, однако, поставленные задачи заставляют по-новому взглянуть на многие из них.

Президентом страны выделены вызовы глобального мира, с которыми столкнется и Казахстан. Алматы становится в центр поиска и нахождения казахстанского ответа на них. Можно выделить лишь ряд из них. Так, в связи с приближающимся в ближайшие 65–70 лет истощением ряда важных ресурсов, человечество занято усиленными поисками альтернативных решений. Вся проблема – в том, что нарастающие в ближайшие 150 лет вызовы для человечества не всегда находят новое решение. Пока найдены решения по созданию новых материалов, источников энергии, покрывающих лишь 50–60% растущих потребностей. И даже несмотря на надежные прогнозы по наступившей тенденции снижения темпов роста численности населения мира и достижения нулевой отметки в 2065 г., а в последующем – даже уменьшения этого показателя, тем не менее, избежать обострения ситуации в этот критический период вряд ли получится. В этой связи президент страны призывает активно включиться в решение проблем мирового дисбаланса.

Так, Казахстан относится к числу немногих стран мира, которые могут принять повышенное участие в обеспечении мировой продовольственной безопасности, борьбы с голодом. Эта задача может быть решена только за счет освоения новых технологий. В Алматы находится целый ряд НИИ и вузов, таких, как КазНАУ, Алматинский технологический университет и др., которые имеют солидный задел во внедрении прогрессивных методов биотехнологии.

В то же время, трудно смириться с тем, что в Казахстан в 2011 г. было ввезено 128,5 тыс. тонн яблок из 27

стран, в том числе: из Китая – 53,1 тыс., Кыргызстана – 41,6 тыс., Польши – 15,6 тыс.

В плане решения водных проблем на промышленных предприятиях, в НИИ и вузах города также имеются хорошие наработки. В создании новых материалов, нанотехнологии хорошие заделы имеются в КазНУ им. аль-Фараби, КазНТУ им. Сатпаева. В альтернативной энергетике известны разработки АУЭИС, КазНУ им. аль-Фараби. В последние годы наконец сдвинулось с мертвой точки внедрение виндроторов Болотова. Только за последние два года в стране установлено более 60 агрегатов, перерабатывающих энергию ветра и солнца. Эксплуатация показала их высокую эффективность и надежность. Эти установки были показаны на ЭКСПО-2012 в Корее. Более совершенные агрегаты будут показаны и на ЭКСПО-2017 в Астане.

Проводимые в последние три года по инициативе акима г. Алматы инновационные конвенты показали значительный потенциал новых идей в нашем городе. В связи с масштабными задачами, поставленными главой государства, видимо, настал период объявить массовый поход за инновациями, превратить Алматы в город высокой инновационной культуры. Уже сейчас предприятия и организации города весьма быстро внедряют мировые бренды, новации. По многим показателям инновационного развития Алматы не уступает целому ряду европейских столиц. Однако, мы можем сделать больше, есть еще немало резервов. Может, имеет смысл не только выделять деньги на поощрение инноваций, но и укреплять, расширять поддержку, особенно малого, молодежного инновационного бизнеса. Как показал инновационный конвент 2012 г., есть достаточно много хороших, необходимых для города идей, найденных решений, целый ряд из которых при нашей поддержке уже можно внедрить.

Успешное размещение 38,5 млн. акций национальной компании «KasTransOil» на общую сумму в 59,4 млрд. тенге, наиболее активное участие в котором приняли алматинцы, свидетельствует о начале важного периода в жизни казахстанцев. Мы из преимущественно потребительского общества начинаем переходить в общество инвестиционное. Это – важный показатель роста благосостояния общества, зарождения новой финансовой, экономической культуры казахстанцев, где тон задают алматинцы. Новое обстоятельство – важный сигнал для банкиров, поскольку ряд депозитных ресурсов будет все больше уходить на фондовый рынок, а также для успешного бизнеса, связанного с появлением нового доступного источника финансовых ресурсов.

Соединить все преимущества, достигнутые страной, наиболее полно может Алматы. Алматинцы – весьма креативные люди, новые интересные, необычные дела заряжают их, возбуждают спортивный дух. Город известен своими яркими делами и нет сомнения в том, что задачи, поставленные главой нашего государства в своем послании, будут успешно решены.